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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Diethardt 
 

am: 10.02.2026 Uhrzeit: 19:00 Uhr  Sitzungsort: „Backes“ Diethardt 

 
 Der Gemeinderat: 
 

Vorsitzende 
Kerstin Reek-Berghäuser   Ortsbürgermeisterin 
     gew. Ratsmitglied            

           Beigeordnete 
Steffen Hanßke   1. Beigeordneter     gew. Ratsmitglied 
Christina Dipper    2. Beigeordnete      gew. Ratsmitglied 

 
           Mitglieder des Gemeinderates 
 Marco Gundert; Andrea Wolf, Michael Biernat-Schmitt 
   

Es fehlten: Steffen Hanßke 

 

Sonstige Anwesende:  
 
 
 
 
 

Einladung zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates  

am Dienstag, den 10.02.2026 

 

Die Sitzung findet um 19:00 Uhr in Diethardt im alten Rathaus, Hauptstraße 13, Backes, statt. 

 

 

 

Öffentlicher Teil 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

2. Sachstand Windenergie in blauen Ländchen, Erläuterung von Frau Liebl, 

Klimaschutzmanagerin 

Beratung und Beschlussfassung über die Auswahl eines geeigneten Verfahrens zur 

kommunalen Entwicklung von Windenergieanlagen. 

 

3. Sachstand Mitgliedschaft AÖR Energie 

 

4. Regionales Zukunftsprogramm RZN, Beratung der Umsetzung der geplanten 

Maßnahme (Umrüstung der Straßenbeleuchtung LED) 
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5. Vorbereitung Landtagswahlen 22.03.2026 

 

6. Friedhofsangelegenheiten 

 

7. Termine und Verschiedenes 

Termin Einwohnerfragestunde 

Termin Gemeindetag - Umwelttag 

Termin Waldspaziergang mit Revierförster Meyer, gepl. 

Projekt – Attraktivere Gestaltung des Kinderspielplatzes  

 
 

Nicht öffentlicher Teil  

 

• Grundstücksangelegenheiten wenn vorhanden 

 

Kerstin Reek-Berghäuser, Ortsbürgermeisterin, 01.02.2026 

 
 
 

Zur Sitzung wurden die Ratsmitglieder, Beigeordneten und der Bürgermeister der 
Gemeinde unter Mitteilung von Zeit, Ort und Tagesordnung am 01.02.2026 
eingeladen. 
Die öffentliche Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung durch Aushang 
an den Bekanntmachungstafeln erfolgte ebenfalls am 01.02.2026. 
 

 
TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit - 

Beantragung der Ergänzung Tagesordnung 
Die Gemeinderatsitzung wird durch die Vorsitzende um 19:00 Uhr 
eröffnet und sodann die Beschlussfähigkeit festgestellt. TOP 6 
(Friedhofsangelegenheiten) wurde um TOP 6b (Jahresnutzungsgebühr 
der Kirchengemeinde) ergänzt. 
 

TOP 2  Sachstand Windenergie im blauen Ländchen, Erläuterung von 
Frau Liebl, Klimaschutzmanagerin 
Beratung und Beschlussfassung über die Auswahl eines 
geeigneten Verfahrens zur kommunalen Entwicklung von 
Windenergieanlagen. 
Frau Liebl stellt den derzeit aktuellen Raumnutzungsplan vor. Bislang 
ist der Raumnutzungsplan noch unvollständig und kann möglicherweise 
um weitere Flächen ergänzt werden.  
Sie weist darauf hin, dass bei den dort skizzierten privaten Flächen eine 
Zustimmung der Gemeinde zur Errichtung einer Windkraftanlage nicht 
mehr erforderlich ist. Die Entscheidung über die Errichtung eines 
Windenergieanlage trifft allein der Privateigentümer.  
Diethardt hat vergleichsweise geringe Nutzflächen im Raumnutzungs-
plan enthalten.  
 
Als nächster Schritt soll die Kommunalberatung Rheinland-Pfalz GmbH 
beauftragt werden ein Interessenbekundungsverfahren durchzuführen. 
Das Interessenbekundungsverfahren wurde als die am besten 
geeignete Möglichkeit ermittelt, um potenzielle Projektierer zu 
gewinnen. 



Seite 3 von 4 

Das entsprechende Angebot der Kommunalberatung Rheinland-Pfalz 
GmbH wird unter TOP 8 (nicht öffentlich) aufgenommen. Der 
Gemeinderat muss die Beauftragung beschließen. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Kommunalberatung 
Rheinland-Pfalz GmbH mit dem Interessenbekundungsverfahren zu 
beauftragen 
 

TOP 3  Sachstand Mitgliedschaft AöR Energie 
Frau Liebl stellt die Organisation, Ziele, Aufgaben und 
Entwicklungsmöglichkeiten der AöR vor (s. Anlage 1). Darüber hinaus 
teilt sie mit, dass die Satzung der AöR aktuell noch überarbeitet wird. 
Diese kann möglicherweise in etwa zwei Wochen zur Verfügung gestellt 
werden. Daran anschließend wird in den Gemeinden über die Satzung 
abgestimmt werden.  
 

TOP 4  Regionales Zukunftsprogramm RZN, Beratung der Umsetzung der 
geplanten Maßnahme (Umrüstung der Straßenbeleuchtung LED) 
Der Zuwendungsbescheid (s. Anlage 2) über die Förderung der 
Umrüstung der Straßenbeleuchtung wurde durch VG an die 
Vorsitzende übergeben. Die Vorsitzende teilt zudem mit, dass sie 
prüfen lasse, ob die Lichtfarbe „Amber“ zum Schutz nachtaktiver 
Insekten verwendet werden kann. Zudem steht ein aktualisiertes 
Umrüstangebot der Syna noch aus. Aufgrund einer EDV-Umstellung 
könne derzeit kein Angebot erstellt werden. Die Vorsitzende wird von 
der weiteren Entwicklung berichten. 
 

TOP 5 Vorbereitung Landtagswahlen 22.03.2026 
Zwischenzeitlich wurden freiwillige Wahlhelfer wurden durch den 
1. Beigeordneten ermittelt. Im Übrigen laufen derzeit alle 
Vorbereitungen. 
 

TOP 6 Friedhofsangelegenheiten 
Die Vorsitzende erläutert, dass einige Gräber abgelaufen sind. Um 
diese wird sich aktuell auch nicht mehr gekümmert. Die Vorsitzende 
versucht Verantwortliche/Gebührenschuldner i. S. d. § 3 der 
Friedhofsgebührensatzung zu ermitteln, um die Gräber abbauen zu 
lassen. Sofern die Verantwortlichen den Abbau nicht selbst vornehmen, 
wird nach einer bestimmten Frist eine Firma mit dem Abbau beauftragt 
werden.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass diese Gräber abgebaut 
werden sollen. 
 

TOP 6b Jahresnutzungsgebühr der Kirchengemeinde 
Vor vielen Jahren wurde eine Vereinbarung mit der Kirchengemeinde 
getroffen, dass diese das Dorfgemeinschaftshaus für einen bestimmten 
pauschalen Betrag jederzeit nutzen können. In den vergangenen 
Jahren hat die Kirchengemeinde hiervon jedoch keinen Gebrauch 
gemacht. Zudem wurde der Pauschalbetrag weder in Rechnung gestellt 
noch wurden Zahlungen durch die Kirchengemeinde gleistet. Für das 
Jahr 2025 ist nun unerwartet eine Zahlung hierfür i. H. v.150 € von der 
Kirchengemeinde eingegangen.  
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Da die vor vielen Jahren getroffene Vereinbarung nicht gelebt wird und 
damit hinfällig ist, schlägt die Vorsitzende vor, die erhaltene Zahlung zu 
erstatten und den Vertrag aufzulösen. Der Gemeinderat beschließt 
künftig auf die Nutzungsgebühr zu verzichten. 
 

TOP 7 Termine und Verschiedenes 
Bündelausschreibung für Strombelieferung 
Es ist eine erneute gemeinsame europaweite Bündelausschreibung 
benachbarter Landkreise beabsichtigt, um einen Stromliefervertrag 
beginnend ab 01.01.2027 mit einer Belieferungsdauer von 3 Jahren zu 
vereinbaren (s. Anlage 3). Da sich das Verfahren bewährt hat, 
beschließt der Gemeinderat einstimmig, dass auch Diethardt sich 
erneut daran beteiligt. 
 
Gründung neuer Kirchengemeinde 
Mit Wirkung zum 01.01.2026 wurde die neue Kirchengemeinde 
„Evangelische Gesamtkirchengemeinde Blaues Ländchen – Loreley“ 
gegründet. Das zu diesem Zwecke zum 01.02.2026 neu gegründete 
Büro soll nun am 01.03.2026 vorgestellt werden. Interessierte des 
Gemeinderats können daran teilnehmen. 
 

Termin Einwohnerfragestunde 
Keine Fragen vorhanden 

 

Termin Gemeindetag – Umwelttag 
Terminfindung wird verschoben 

 

Termin Waldspaziergang mit Revierförster Meyer 
Der Termin wurde verschoben. Die Begehung findet nunmehr am 
25.04.2026 statt. 
 

gepl. Projekt – Attraktivere Gestaltung des Kinderspielplatzes  
Die Vorsitzende startet eine Initiative zum Sammeln von Ideen zur 
Gestaltung des Spielplatzes. 
 

 
 
Damit ist um 21:57 Uhr die Gesamttagesordnung erledigt und die Vorsitzende 
schließt die Sitzung. 
  

 

 

Kerstin Reek – Berghäuser   Marco Gundert 

            

   

__________________   ______________________ 
Vorsitzende      Schriftführer 

 


